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1. Definirea termenilor 

Cercetări anterioare, în anii din urmă, prin care am abordat diferitele categorii 
ale concretului din care se constituie ansamblul relativ complex al satului (tipuri de 
case şi gospodării, tipuri de unelte, ocupaţiile specializate, instalaţii tehnice, mobilier 
şi ţesături, colţul sacru al interioarelor, tipologia obiectelor de ritual etc.). credem că 
permit acum o înţelegere de ansamblu atât a lumii sensibile cât şi a esenţei umane, 
fiecare cu atributele sale de mobilitate sau conservatorism. 

Este sigur că o astfel de încercare nu poate avea nici pretenţia că este întreagă, 
încheiată, nici certitudinea că ar fi singurul şi cel mai potrivit unghi de vedere în 
câmpul nelimitat al speculaţiei teoretice. 

Credem însă că, prin aceasta, contribuim la descoperirea de un anumit spirit 
pozitivist, cam prea de durată în cercetarea etnografică (nu însă şi inl!til, atâta vreme 
cât el oferă din abundenţă tocmai "inventarul" atât de necesar unor cuprinderi de 
ansamblu). 

Încercăm aici o abordare fenomenologică a lumii satului. Conform concepţiilor 
lui Husser, acest gen de abordare, această direcţie presupune finalizarea prin 
descompunerea unei "lumi a sensurilor". Iar cea mai potrivită formă de cercetare a 
sensului este una care, în cazul satului îl poate defini ca o "realitate în devenire", 
folosind ca instrumente doi vectori esenţiali, vechiul şi noul, arhaicul şi modernul, 
tradiţia şi inovaţia. 

Înţelegem arhaicul ca formă concretă a arhetipului, cu ritm lent al deveniri .. cu 
o oarecare inerţie, rezistenţă la devenire. 

Nuanţând termenul, arhaicul este un element prin care se defineşte o identitate 
străveche, ce ascunde în esenţa sa atribute care se vor regăsi, oarecum alterate, o 
lungă perioadă de timp. Prin acestea el primeşte o înărcătură de simbol, influenţând 
decisiv mentalitatea. Iar prin simbolistică se situează treptat la limita dintre sacru şi 
profan, rezistând prin sine ca raţiune suficientă. Constituirea sa ca întreg este 
insesizabilă (ca acumulare lentă) şi prin aceasta devine (sau pare) imuabil. Astfel 
explicată, noţiunea de arhaic e similară oarecum, cu cea de bătrân8\8 privită ca un 
dar (deci nu cu îmbătrânirea ca proces). 
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Singur, arhaicul nu permite sesizarea schimbării, realitate uşor de observat. 
lată, de ce este necesar şi celălalt termen, modernul. Acesta întruchipează dinamismul, 
devenirea e factorul "uzurpator". În general, pentru lumea satului românesc, perioada 
interbelică, spre sfârşitul ei, este asimilată în timp ca o etapă de început a modernizării. 

în viaţa materială a satului prin modernizare înţelegem modificarea tehnicilor 
de construcţie, a principiilor de funcţionare, a surselor de energie, a materiilor prime, 
a modalităţilor de lucru. Nu înţelegem însă, că ar fi absolut nesesară o conotaţie 
pozitivă a tuturor acestor modificări structurale, ca de altfel şi în cazul rezistenţei, cu 
orice preţ, a arhaicului. Modernizarea satului mai înseamnă însă, şi surparea unei 
lumi, o surpare care potenţează, care îl investeşte pe om cu atributele necesare 
pentru o lume a înţelesurilor mai ample, în care - nu în ultimul rând - temeiul este 
utilitarismul, accentuat ca principiu. 

li. Inventarul arhaic 
De-a lungul vremurilor omul a purtat în sine neodihna unei lupte, "o luptă„. 

pentru câşitgarea unui prisos de sine 1• Fie singur, fie în mijlocul societăţii, el s-a 
străduit în sensul acesta, cu mijloace modeste, absolut necesare, ele păstrându-i 
statutul simplităţii. Iar, aceasta nu este decât o stare primordială, morală, a omului 
care se mişcă esenţial, sincer şi direct. Inventarul instrumentelor sale este unul 
restrâns, activitatea este esenţializată, omul este simplu şi echilibrat. În simplitatea 
lui el este curat şi întreg, liber de elemente inutile, are puterea de a depăşi contingenţele. 
Trăieşte vârsta din plin şi firesc, "o trăieşte astfel pentru că este în ea"2• 

Prezentarea de către noi a inventarului de interior sau a celui din gospodărie va 
fi limitată pentru că astăzi e foarte greu-imposibil poate, de sesizat tot ceea ce de-a 
lungul secolelor a apărut sau a dispărut în inventarul acesta (e vorba, spre exemplu, 
de tipologia elementelor de interior). Limitarea se rezumă la genurile fundamentale 
care asigură structura de adăpost a locuinţei. 

Interiorul zărăndean cuprinde - cu mici variaţii, nesemnificative - soba cu camniţă, 
patul de lângă perete (de obicei în prelungirea sobei), masa cu laviţe sau cu bancă, 
blidarul cu bufet, lingurarul, ruda de haine, lădoiul, scoarţa de deasupra patului, ştergare 
lungi, dulapul de haine, păretarul pe care sunt prinse componentele colţului sacru 
(icoană, mătănii, cruce). Acestea sunt elemente fundamentale, regăsite în intervalul 
secular. Arhaismul acestora este probat, în primul rând, de faptul că sunt confecţionate, 
în cea mai mare parte, în gospodărie. În al doilea rând, atributul respectiv este probat 
de faptul că materia primă sau materialul (fibrele vegetale, lemnul, produse de natură 
animală: lână, piele), provin din gospodărie sau din apropierea acesteia, la fel ca şi 
materialul de construcţie al locuinţei, subliniind deci, caracterul autarhic al acestora. 
De aici derivă şi structura de zonă relativ închisă a fiecărui sat şi a ţinutului zărăndean 
în ansamblul său (excepţie fac satele din avalul Grişului Alb), habitat care "ţine de 
sensurile şi valorile spontaneităţii, şi este ca atare solidar cu aceea ce intră în extricţiune 
astăzi: „„. civilizaţia credinţelor şi crezurilor, în mare, civilizaţia naturii" 3• 

1. Ernest Bemea, "Îndemn la simplitate", Bucureşti 1995, p. 7. 
2. Ibidem, p. 9. 
3. Constantin Noica, "Cuvând înainte despre rostirea românească", Bucureşti 1987, p. 182. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



David Mihai 875 

În primă instanţă sculele, instrumentele, uneltele cu ajutorul cărora se 
confecţionau elementele de interior, sunt cele mai vechi piese care alcătuiau inventarul 
gospodăriei (topor, bardă, rindea, mezdroleală, ciocan, cleşte, piroane, scoabe, 
sfredele), alături de cele necesare practicării ocupaţiilor tradiţionale (agricultură, păstorit, 
cules, vânătoare, pescuit). Între acestea din urmă, ca piese arhaice, se regăsesc: 
plugul de lemn, săpăliga, sapa, hârleţul, secera, coasa, înblăciul, ţestul, vasele din 
lemn scobit sau din lut ars, coşurile, fierăstrăul, presele, leasa, coşniţele, undiţa şi 
vârstele, capcanele şi butoaiele. 

În al treilea rând, arhaismul este pus în evidenţă şi de faptul că, atunci când 
este posibil, când materialul prin însăşi forma şi structura sa se apropie de nevoile 
funcţionale, intervenţia omului este limitată la o strictă transformare (ex. tiocuri sau 
coşuri din coajă de copac răsucită sau îndoită, cosniţe din buturugi, plugul dintr-un 
singur trunchi, cârligul pentru crengi). 

Sigur că, inventarul acesta se extinde mult în legătură cu ansamblul ocupaţiilor 
şi nevoilor umane. Introducem şi aici limitarea la ceea ce este comun gospodăriei 
pentru a putea uşura analiza proceselor, evolutiv şi involutiv, acum, după ce am 
accentuat trei atribute esenţiale prin care putem sesiza autenticitatea şi arhaismul. 

În privinţa elementelor de port, numeroase descrieri sau imagini existente fac 
întreprinderea mai uşoară. Fără a le menţiona în amănunţime, subliniem câteva 
caracteristici prin care se defineşte arhaicul: cămaşa, pantalonul şi laibărul din pânză 
de casă lucrată la pive, vâltori, război de ţesut; croiul simplu şi larg; opinca fără 
gurgui; gama cromatică redusă la alb şi negru; motivul absolut geometric al decorului; 
aşezarea acestor motive în benzi verticale sau orizontale; pumnarii cu fodori; cusătura 
„după scris", cojocul înfundat şi brodat pe piept în roşu şi negru. 

Desigur că, nu este surprinzătoare observaţia următoare: urme mai pregnante 
a arhaicului se regăsesc astăzi în satele izolate din Zarand (relativ izolate, în sensul 
unei mai mari distanţe între acestea şi centrele urbane sau ale comunelor mai 
importante). Aici şi ocupaţiile trandiţionale s-au păstrat în mai mare parte, împreună 
cu obiceiurile care le definesc. O observaţie care nu se mai cere argumentată. 

De altfel, chiar în sânul comunităţii săteşti se evidenţiază o individualizare 
pregnaAtă, subliniată de Silvestru Moldovan la sfârşitul secolului trecut: "Tot asemenea 
e curios lucru cu păşunea. Sunt rare comunele care să aibă păşune comună; în cele 
mai multe părţi fiecare om îşi paşte vitele în locul său."4 • 

Modernizarea 

Sub diverse aspecte aceasta e sesizabilă, după mărturiile existente, încă din 
ultima parte a secolului trecut, cu o pondere relativ redusă în lumea satulu zărăndean 
până în perioada interbelică. Ea este evidentă mai întâi în portul localnicilor din zona 
minieră. O realitate care nu scapă lui Nicolae Iorga în celebrele sale descrieri de 
călătorii în Ardeal. Încă înaintea sa, Silvestru Moldovan menţiona: "Portul vechi, origi
nal din Zarand mai bine s-a păstrat în părţile muntoase ale Zarandului, pe la Bucureşci, 

4. Silvestru Moldovan, "Zarandul şi Munţii Apuseni ai Transilvaniei", Sibiu 1898, p. 44. 
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Rovine, Şesuri, Curechiu, Dupăpiatră, ş.a. Apropiindu-ne însă de locurile băieşeşti şi 
de Valea Grişului, portul este influenţat şi schimbat de porturile străinilor ce se află pe 
acolo. Dar şi în părţile acestea plugarii au păstrat încă mult din portul românesc, aşa 
că putem zice, că la ei motivele sunt româneşti şi portul e numai corcit şi împestriţat 
cu străinisme, pe când băeşii au port mai de tot străin"5 • 

Treptat înnoirile s-au manifestat în ceea ce este esenţial în viaţa oamenilor: 
activitatea şi mentalitatea (aceasta din urmă analizată de noi în alt capitol al lucrării). 

Apariţia maşinilor cu aburi în minerit nu a determinat o copiere a acestora în 
gospodărie; (mult prea complexe atât în construcţie cât şi în funcţionare, puteau fi 
realizate doar industrial şi pentru activităţi industriale). S-au copiat în schimb principii 
de funcţionare ale subansamblurilor mai simple (sistemul bielă - manivelă introdus la 
tocila pentru cuţite şi topoare, aceasta putând fi acţionată acum cu piciorul, ambele 
mâini fiind disponibile). E de menţionat că împrumuturile au avut şi un sens invers, 
gospodăria ţărănească spre industrie (vezi şteampul cu săgeţi pentru zdrobirea 
minereului aurifer). Transformările decisive prin modificarea tehnicilor de construcţie, 
a principiilor de funcţionare, a surselor de energie, a materiilor prime şi materialelor 
sau a modalităţilor de lucru se vor produce abia la finele perioadei interbelice. Apar 
primele motoraşe electrice şi primele pompe de fabricaţie germană şi austriacă (motorul 
în doi timpi folosit la gatere şi boteze), maşinile de găurit manule în locul sfredelelor şi 
începe construcţia primelor locuinţe particulare din cărămidă, acoperită cu ţiglă în 
locul paielor de grâu sau a şindrilei, după o perioadă de stagnare determinată de 
nevoile refacerii după război, modernizarea va face paşi decisivi în sensul că ponderea 
noilor bunuri va creşte, acestea devenind majoritare în structura inventarului 
gospodăresc. 

Fenomenul va cunoaşte o dinamică tot mai accentuată, dar haotică, găsind 
satul oarecum descoperit din punct de vedere mental, el fiind supus unui proces de 
distrugere sistematică a rezervelor sale fundamentale de către comunism. Rând pe 
rând au căzut pradă conceptului demagogic potrivit căruia trebuie "să dispară diferenţa 
dintre sat şi oraş" proprietatea, simţul gospodăresc, sentimentul responsabilităţii pentru 
muncă, respectul faţă de lege, starea de spirit care lega omul de glia strămoşească şi 
de roadele acesteia. 

Însă, chiar şi fără acest accident istoric nefast, dinamica modernizării n-ar fi 
putut aduce numai consecinţe pozitive ori numai negative şi aceasta conform principiilor 
din teoria filosofică. 

IV. Evoluţie şi involuţie în mentalitate 
Orice opţiune presupune o renunţare. Indiferent de genul opţiunii sau renunţării, 

efectul ultim pentru om e la nivelul mentalului pentru că: "De la gândirea mitică primară 
până azi, omul ne apare neliniştit de pământ, de cerul vizibil, de spaţiul dintre cer şi 
pământ, de lumea presupusă de dincolo de cer, de viaţă, de moarte, de limitele puterii 
sale şi de nevoia de a se înţelege pe sine, semenii binevoitori şi duşmanii, şi de toate 

5. Ibidem, p. 48. 
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întâmplările lumii exterioare" 6• În ultimă instanţă chiar şi schimbările exterioare omului 
produc şi modificarea sinelui, în cele mai multe cazuri absolut de neanticipat de către 
fiinţa umană supusă procesului schimbării. 

Civilizaţia din ultima epocă istorică a făcut din om acea fiinţă complexă, tot mai 
îndepărtată de idealul inconştient uneori al simplităţii. "Cu cât omul şi-a creat mai 
multe nevoi, semn al unei înalte trepte de civilizaţie, cu cât el a devenit mai puţin 
stăpân pe sine, cu atât a fost mai puţin liber'' 7

• Socrate spunea discipolilor săi în 
pieţele Atenei "iată, atâtea bunuri de care eu n-am nevoie." Cuprinzând uneori şi 
neesenţialul, podoaba inutilă, viaţa interioară a omului a avut aparenţele unei creşteri 
spre împlinire, în realitate s-a petrecut o sărăcire din cauză că această creştere nu 
era una organică, ci haotică. Prin ambiţii şi gesturi nenumărate omul vrea să corespundă 
vremurilor, vrea mai binele. "Omul modern a avut o sete de mai bine, dar nu s-a 
aplecat îndeajuns asupra naturii acestui bine"8 . 

Către o dreaptă cumpănire, cel mai greu lucru derivă poate din faptul că noul se 
condiţionează cu numeroase elemente ale arhaicului, pentru om cel mai dificil lucru şi 
de neîmplinit în ansamblul său este tocmai sesizarea şi coordonarea tuturor acestor 
condiţionări. Şi, astfel, în ciuda raţiunii sale, întregul proces al modernizării are multe 
consecinţe care, alături de necesitate, lasă loc şi întâmplătorului. 

S-a accentuat în aceste consideraţii că, omul cu cât îşi lărgeşte orizontul, cu 
atât mai greu se orientează. Dacă rămân singure consideraţiile respective devin o 
pledoarie absolută pentru întoarcerea la "starea naturală". Mai mult, ar contrazice 
principiul enunţat în deschiderea acestui capitol. 

Care sunt consecinţele pozitive, argumentele în favoare modernităţii? Ar fi în 
primul rând faptul că dacă omul este o fiinţă raţională, cunoaşterea, ca suport al 
raţionalului este indispensabilă vieţii. Iar această cunoaştere, dacă este contemplativă 
modifică sinele, dacă este angajată în lumea concretului schimbă un mod de viaţă în 
ansamblul său. Ar mai fi şi faptul că modernizarea, prin obstacole sau prin nevoia de 
adaptare impune omului, îl obligă pe acesta la o adaptabilitate sporită. Prin înnoiri el 
nu devine doar prizonierul unor cerinţe din ce în ce mai mari, ci factorul creator, 
aceasta pentru că nevoia naşte idei. Astăzi satul în ansamblul său, deci şi cel 
zărăndean, "este o totalitate pe care acum istoria vine s-o dezintegreze, cu mersul ei 
către ceva, ce nu poate fi refuzat de nici o spaimă şi nici un regret"9

• 

Schimbările sunt uşor sesizabile azi, mai ales în satele din valea Grişului Alb, 
anume Crişcior, Ribiţa, Ţebea, Vaţa, Birtin, Ociu etc. Se optează pentru o arhitectură 
monotonă, tipizată, folosind materiale mai rezistente (piatră, cărămidă, fier, ţiglă). 
Civilizaţia lemnului, de tradiţie în Zarand, se mai regăseşte doar în construcţiile vechi. 
Se renunţă la măiestrie, la ritmurile în construcţie, la individualitate şi se optează 
pentru trăinicie şi funcţionalitate. Mobilierul de interior simplu este înlocuit cu produsele 
industriei mobilei. Se optează pentru diversitate, renunţându-se la simplitate şi armonie. 

6. Petre Ţuţea, "Bătrâneţea şi alte texte filosofice", Bucureşti 1992, p. 87. 
7. Ernest Bernea, op. cit. p. 7. 
8. Ibidem. 
9. Constantin Noica, op. cit., p. 182. 
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Creşte funcţionalitatea interiorului, dar acesta devine mult prea electric, soluţiile alese 
mergând unari până la limita grotescului involuntar. 

Sculele simple sunt înlocuite cu cele multifuncţionale în ocupaţii care devin tot 
mai complexe. Satul devine dependent de produsele industriale, dar şi stimulează 
domeniile acesteia. 

Circulaţia bunurilor şi a oamenilor se accelerează, găsindu-i însă nu întotdeauna 
pe ţărani pregătiţi să se susţină pe suportul echilibrului fragil dintre arhaic şi modernitate. 

Materialele sintetice în locul pânzei ţesute în casă, motivele şi culorile 
amestecate ale costumelor populare, amalgamarea portului popular cu cel orăşenesc, 
folosirea utilajelor productive care fac inactual eforul colectiv (claca), evidenţiind 
individualismul în defavoarea spiritului comunitar, accentuarea caracterului profan al 
vieţii, sacrul păstrând tot mai mult trăsăturile oportunismului şi aspectul formal sau 
dispărând cu totul, toate acestea şi altele încă arată că satul a optat către direcţia 
utilitarismului, pragmatismului. Relaţia de într-ajutorare cedează treptat locul relaţiei 
de afaceri. În raport de toate acestea e greu de cumpănit între opţiune şi renunţare. 
Putem să fim doar observatorii atenţi care consemnează spectacolul acelei dezintegrări 
în mersul către ceva, despre care vorbeşte Noica. 
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ARCHAIC AND MODERN IN THE INVENTARY OF VILLAGER'S HOUSEOLD 

FROM ZARAND EVOLUTION AND INVOLUT/DN IN MENTALITY 

SUMMARY 

Archaism and modernism in the inventary of the contry-side !arm in Zarand. Evolution and 
regress in mentality. 

ln their main sense for the people living in the contry-side archaism and modernism mean 
varied realities. Thes first represents an ancient identity, spoiled intime, always placed at the limit 
between sacred and profane. The second of the two represents the falling apart of the old sym
bols as it does bring about the utilitarianism. 

Essentially, the opposition to change and the change itself are mental attitudes. 
A material reality, the farm-inventary is the first and the most undoubted aspect to express 

the antithesis. Today, the village is an entity which the history will desintegrate, beyond fears and 
regrets. 
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